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KSUD Modelowanie ukladéw RLC

Przyktad 1

Dla uktadu z rysunku 1 wyznaczy¢ spadek napigcia na kondensatorze i prad ptynacy przez

obwdd w stanie nieustalonym (dla wylaczenia napiecia zasilania). Wartosci elementéw to

odpowiednio: R =102 L =0,025H C =0,1F

R L

— e

Rysunek 1. Obwoéd RLC

Zgodnie z podstawowymi prawami elektrotechniki zaleznosci pomiedzy pradem a spadkiem

napiecia dla poszczegolnych elementéw obwodu wyrazaja wzory:

ur(t) = Ri(l)

_ ity
N duc(t)
i(t)=C i

Zgodnie z II prawem Kirchhoffa obwdd mozna opisa¢ zaleznoscia:

e(t) —ur(t) —ur(t) —uc(t) =0

e(t) — Ri(t) Ldil(tt) —ue(t) =0
e(t) — Rcd“%t(t) - LC% —ue(t) =0

d*uc(t) _ e(t) — RC’dust(t) — uc(t)

dt LC
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Rysunek 2. Schemat obwodu w Simulinku

Zbudowany schemat mozna wywotaé¢ za pomocg skryptu utworzonego w Matlab’ie.

Listing 1. Program w Matlab’ie wywolujgcy symulacje z rysunku 2

clc; clear all;

R=1; C =
u

0.1;

time
toff =

sim('z01"',
t = tout;

figure (1) ;

subplot(3,1,1);
plot(t,1);
grid('on'");
ylabel ('i");

subplot (3,1,2);
plot(t,uc);
grid('on'");
ylabel ('uc');

subplot (3,1, 3);
plot(t,e);
grid('on'");
ylabel('e'");

0:0.01:1;
time (end)

L = 0.025; %Parametry obwodu

1; SWymuszenie

Czas symulacji
2; %Czas po ktérym ma nastapic¢ wytaczenie zasilania

/

time) ;

%$Przebieg pradu

%$Przebieg spadku napiecia na kondensatorze

%$Przebieg napiecia zasilania
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Rysunek 3. Przebiegi produ, spadku napiecia na kondensatorze i napiecia zasilania dla obwodu z

rysunku 1

Przeksztatcajac zalezno$¢ 3 mozna otrzymaé¢ rownanie opisujace spadek napiecia na kon-
densatorze jako:

wo () = % / ()t (8)

Zatem wstawiajac zaleznosé¢ 8 do réwnania 5 otrzymuje sie:

i(t)dt = 0 9)

= ' (10)

Na podstawie rownania 10 mozna stworzy¢ schemat w Simulinku réwnowazny do tego z ry-
sunku 2.
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Rysunek 4. Schemat rownowazny dla obwodu z rysunku 2

Zadania do wykonania

Zadanie 1

Wyznaczy¢ spadek napiecia na kondensatorze i prad plynacy przez cewke.

R1 L

e(t)

R2 —

e(t) = sin(t) R1=2Q R2=1Q0 L=0,2H (C=0,

1F
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Zadanie 2
Wyznaczy¢ spadek napiecia na kondensatorze i prad ptynacy przez cewke w stanie nieusta-

lonym (dla wylaczenia napigcia zasilania).

R1 L

4:'—/“(“(“(“\

Rl=50 R2=4Q L=00H C=0,1F

Zadanie 3

Wyznaczy¢ przebieg pradu ptynacego przez cewke i przebieg napiecia na kondensatorze.

L
I
C
e(t) [ ~o R

e(t)=sin(t) R=10Q2 L=0,1H C=0,9F




